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Til eftertanke !

Af Anne Margrethe Hvas

Venlige ord kan være små og enkle at sige, men de giver genlyd 
i det uendelige.

Kloge ord der er blevet sagt af Mother Teresa. Hun var nonne i 
Indien og hjalp i mange år fortvivlede mennesker i den fattigste 
del af Calcuttas slum.  
I radioen forleden hørte jeg om, hvor vigtigt det er, at vi er 
miljøbeviste.  At vi omgås vores ressourcer med forstand.  
Og det er jo rigtigt. 
Det fik mig til at tænke lidt over, hvordan vi bruger en af vores 
vigtigste ressourcer.  En ressource vi alle har i os. Vores ord.
De ord vi bruger, når vi taler sammen.  De ord vi vælger at  bruge, 
når vi udtrykker glæde, og de ord vi bruger, når vi er vrede eller 
stressede.  Eller blot de ord, der kommer ud af vores mund, uden 
vi måske tænker så meget over det.  Måske det var lige netop det 
vi skulle gøre – tænke over de ord, der kommer ud af vores 
mund.  På gaden, i tv og radio er det ikke længere usædvanligt at 
høre ord, der kan få ens tanker hen på forurening. 
Hvordan mon de påvirker os indvendigt?  
At blive mere bevidst om at bruge ord med omhu, det skal være 
mit sommerønske for os alle.
At vi tager Mother Teresas livsklogskab til os. At vi tænker over, 
hvor stor betydning små venlige ord har på vores omgivelser 
– og ja, de smitter jo også indad.    



 Nyt fra kirkegården

En lang og snefyldt vinter har fået ende. Nogle 
dage var vi nok nogle stykker, der troede at 
foråret aldrig ville komme.... Grandækningen 
lå påsken over, det var  koldt og vådt der ude 
og vi måtte væbne os med tålmodighed. 
Således endte forårsblomsterne også på 
menighedsrådets møde. Her blev der besluttet 
at forsinkelsen af udplantningen gjorde 
sæsonen så kort for „stedmoderne“, at de 
måtte fravælges i år. I stedet har vi valgt en 
dyrere og flottere sommerblomst, den spanske 
Marguerite, til kirkegården. For 
gravstedsejerne er omkostningerne det 
samme.Den blev plantet på gravene først i 
maj, i flere lilla nuancer, en hvid og en gul. Vi 
håber at I vil have forståelse for vores valg og 
nyde synet af disse flotte blomster sommeren 
over. 

Kirkeministeriet har udsendt et „ cirkulære 
om beregning af kirkegårdstakster “. Her af 
fremgår bl.a at der skal foretages beregninger 
af de faktiske omkostninger vedr.

a.) Erhvervelse og fornyelse af gravsteder
b.) Gravning og tilkastning af grave
c.)Renholdelse og vedligeholdelse af  
gravsteder.

Samtidig står der også; at  taksterne for 
ovennævnte skal svare til omkostningerne, 
at provstiudvalget skal fastsætte taksterne i 
provstiet for ovennævnte ydelser og at samme 
provstiudvalg skal sikre ensartede takster i 
ligningsområdet.

Dette har betydet at der i ganske mange 
menighedsråd og graverkontorer har været 
arbejdet med store skemaer for at beregne de 
faktiske omkostninger af ovennævnte punkter.
 
På  baggrund af det store forarbejde er der 
således i Sønderborg Provsti sket en større 
forhøjelse af kirkegårdstaksterne for 2010. 
Dette forstærkes ligeledes af ,at der nu også 
fra indeværende år skal svares 25 % moms af 
vedligeholdelsen af gravstedet. Det står ikke i 
menigehdsrådets magt at ændre på disse 
forhold.
De nye kirkegårdstakster vil inden for kort tid 
kunne  ses på vores hjemmeside under 
afsnittet „kirkegården“. 

Pia Laue Petersen og Graver Palle Knudsen

 

I Præstegården...

Vil vi efter pinse og sommeren over kunne se 
billeder malet af en fra sognet, nemlig

Gurli Vad Andersen,

der bor i Asserballeskov.
Hun begyndte at male i 2003, dengang på VUC 
og har stadig sin gang på kunstskolen i 
Sønderborg.
Hun er tilknyttet gallerier i bl.a. Berlin og Hvide 
Sande, men har også udstillet i Torino i Italien.

Gurli Vad Andersen siger selv at:

„I en verden, hvor alle skal være smukke, 
perfekte og leve evigt tiltrækkes jeg af det 
særegne, skæve forunderlige og forgængelige.
Det er mennesket bag facaden, det lille glimt af 
håb og vilje
i et miserabelt ansigt, der interesserer mig.“

Med ønsket om en dejlig sommer

Hilsen fra 
Christine Terp

  
( Billede :En dag på kontoret  )

  

Babysalmesang: 
Der mangler endnu et par enkelte babyer med 
deres far eller mor førend at nyt hold startes. Så 
skynd jer at ringe til Jenny .
Babysalmesang er i Præstegården kl. 10.00 om 
torsdagen.

Tilmelding hos Jenny Skovmand         
Tlf.: 7447 3142 el. SMS 5150 1281



                    Konfirmation 2010  Foto: L. Søllingvraa

Konfirmandindskrivning for konfirmander 2011

I Asserballe kirke glæder vi os til at kunne byde velkommen til kommende konfirmander. 
Derfor indbyder vi til konfirmandindskrivning i Asserballe Præstegård: 

Onsdag den 16. juni i tidsrummet fra kl. 16.00 til 17.30

Denne eftermiddag vil der være mulighed for,at få mere at vide om ,hvad det vil sige at gå til 
konfirmationsforberedelse og at blive konfirmeret. 
Da jeg gerne vil have lejlighed til at tale med jer enkeltvis, kan der blive lidt ventetid. Ventetiden 
kan bruges på at se sig lidt rundt i sognegården, og nyde en kop kaffe eller en sodavand. 

Konfirmation eller ej?  
Er I i tvivl, så kom og hør nærmere.  Der er mulighed for at melde sig til og være med uden at 
bestemmelsen er taget. Så kan efterårets undervisning måske afklare spørgsmålet.

Alle skal medbringe kopi af dåbsattest evt. navneattest.  

Jeg glæder mig til at hilse på jer alle sammen

Anne Margrethe Hvas



Gudstjenestetider

      Ketting            Asserballe 

30-05-10 Trinitatis 9.30 Anne Margrethe Hvas 11.00 Anne Margrethe Hvas

Juni 2010

6. 1.s.e.trin 9.30 Søren Ruager 11.00 JJ Krogsgård

13. 2.s.e.trin. 9.30 Søren Ruager 11.00 Søren Ruager

20. 3.s.e.trin. 9.30 Anne Margrethe Hvas 11.00 Anne Margrethe Hvas

27. 4.s.e.trin. 9,30 Anne Margrethe Hvas 11.00 Anne Margrethe Hvas

Juli 2010

04-05-10 5.s.e.trin. 9.30 Henriette Heide-

Jørgensen

11.00 Henriette Heide-

Jørgensen

11. 6.s.e.trin. 11.00 Maria G. Christiansen 

Fællesgudstjeneste i 

Asserballe

11.00 Maria G. Christiansen 

Fællesgudstjeneste

18. 7.s.e.trin. 9.30 Anne Margrethe Hvas

Strandgudstjeneste ved 

Sebbelev strand fælles 

med Asserballe

9.30 Anne Margrethe Hvas

Strandgudstjeneste ved 

Sebbelev strand fælles 

med Ketting

25. 8.s.e.trin. 9.30 Anne Margrethe Hvas 11.00 Anne Margrethe Hvas

August 

2010

1. 9.s.e.trin. 9,30 Søren Ruager 11.00 Søren Ruager

8. 10.s.e.trin. 9.30 Søren Ruager 11.00 Søren Ruager

15. 11.s.e.trin. 9.30 Søren Ruager 11.00 Søren Ruager

22. 12.s.e.trin. 9.30 Anne Margrethe Hvas

Sommerfest

11.00 Anne Margrethe Hvas

29. 13.s.e.trin. 9.30 Anne Margrethe Hvas 11.00 Anne Margrethe Hvas



Kirkebibliothek

Fra ”Kirke bibliotheket” vil jeg anmelde og gøre 
lidt  reklame for en bog der ligger i vores lille 
bibliothek i kirken. Den hedder „Tradition og 
Liv” og er udgivet på Unitas Forlag.

Den fortæller om traditioner igennem hele året 
og de vigtigste begivenheder i livet.
Nogle er nye traditioner og andre er meget 
gamle.

Det er en flot bog, med dejlige farvebilleder, der 
er flotte at kikke på, igen og igen. Der er nogle 
små opgaver til dem der har lyst til at være 
kreative, men de fylder ikke mere end, hvis man 
ikke er til den slags,nemt springer dem over og 
bogen mister ikke noget ved det. Der er flettet 
salmer (ofte nye) og uddrag fra Biblen ind flere 
steder i teksten, som passer til årstiden, 
traditionen eller dagen. Der er forslag til, 
hvordan man kan fejre en bestemt dag, 
helligdag, eller begivenhed.

På minus siden jeg har jeg kun at bemærke: 
Den er måske lidt overfladisk, men bogen har 
måske givet en ` lyst til at finde mere viden om 
emnet „tradition og liv“. 

Bogen ligger i kirken og kan kigges i her eller 
lånes med hjem.

Er der nogen i menigheden som læser noget, 
som de mener kunne bruges i kirkebibliotheket, 
vil jeg meget gerne høre om det. Pia@fami-
jensen.dk eller Bytoften 8, Asserballe.

   
De bedste ønsker om dejlig sommerferie 
læsning!

Arrangementer

Sognets sommerudflugt !

Lørdag d. 12. juni 2010     

Efter at et stærkt blæsevejr sidste år tvang os til 
at aflyse den planlagte udflugt  til Ærø, har vi 
efter flere opfordringer valgt at prøve igen.

Vi mødes på Fynshav havn: kl. 7.00.
Færgen sejler kl. 7.20
I land venter vores guide Knud Nielsen og en 
bus. Han vil fortælle om og vise os Ærø, og vi 
kører mod Marstal. Her skal vi på en ca. 500 m. 
lang byvandring i Marstal, se Søfartmuseet og 
kirken. Derfra til Cafè Aroma i Ærøskøbing for at 
spise vores frokost.
Om eftermiddagen skal vi se Gerda og Olav`s 
have som er en stor flot nyttehave.
Eftermiddagskaffen får vi på færgen, og den går 
allerede kl. 14.55.
...så vi er på Als igen ca. kl.16.10

Er der enkelte der måtte have problemer med at 
komme til/ fra færgen , så nævnes det ved 
tilmelding og fælles kørsel arrangeres. 

Tilmelding senest 1.juni
Christine Terp 74 47 28 32
Pia Jensen 74 47 01 34 eller 

Pia@fami-jensen.dk

Turen koster 200 kr. og betales ved afgang.

Søndag d. 20. juni kl. 11.00

Kirkegang og havevandring !
Efter gudstjenesten håber vi på en gentagelse 
af de hyggelige timer og det flotte sommervejr 
fra sidste sommer og tager efter en håndmad i 
kirken, ud på havevandring i nogle af de flotte 
haver der gemmer sig bag hækkene i sognet. 
 



Guldkonfirmander anno 2010

10.  april  1960  blev  30  unge mennesker 
konfirmeret i  Asserballe kirke hos pastor 
Svend Boysen.
11 april 2010, 50 år efter, kunne 22 af de 
30 konfirmander igen samles til 
guldkonfirmation.
Det gamle konfirmationsfotografi blev 
fundetfrem og der blev stillet op- så vidt 
muligt i samme position, på kirketrappen.

Farvel til Malene Samsø Nielsen.

I slutningen af marts måned måtte vi sige 
farvel til Malene Samsø Nielsen, der har 
besluttet at søge nye arbejdsmæssige 
udfordringer.
Malene Samsø Nielsen har siden oktober 2008 
arbejdet i en 50% præstestilling som 
hjælpepræst til provst Anne Margrethe Hvas.
  Med tak for den tid vi har delt og nydt godt af 
Malenes venlige og imødekommende væsen, 
ønsker vi Malene alt godt fremover.
.  
Endnu er det uvist, hvornår der kommer en ny 
præst i hjælpepræstestillingen, der knytter sig 
til Ketting og Asserballe, fordi sognepræst 
Anne Margrethe Hvas også er provst i 
Sønderborg Provsti, men som det  fremgår af 
gudstjenestelisten får vi i de næste måneder 
god hjælp af den pensionerede provst Søren 
Ruager. 

Søren Ruager er for få år siden flyttet til 
Sønderjylland efter mange år som præst og 
provst i Østjylland.  Udover de mange års 
præsteerfaring har Søren Ruager gennem 
årerne udgivet en del bøger og skrifter om især 
gammel og nytestamentlige emner. 
Søren Ruager skal have stor tak for den hjælp, 
han så velvilligt har sagt ja til at give og byder 
ham hjertelig velkommen til Asserballe sogn.

 

Nyt ansigt på kirkegården

Fra. d. 1.5 kan en ny medarbejder træffes 
på kirkegården. Det er Mikkel Deleuran,
som er påbegyndt en 2- årige 
anlægsgartneruddannelse , hvoraf den 
praktiske del skal forgå ved Asserballe 
Kirke. Vi glæder os meget til det 
fremtidige samarbejde !



Spejderne:

       De grønne pigespejdere, Asserballeskov Gruppe 

                 holder til i Blommeshytten, Sdr. Kettingskov 17 A

        Kfum-Spejderne Fynshav Gruppe

Kfum spejderne er for både drenge og piger.
Vi mødes hver onsdag fra kl. 17.30 til 19.00 i Blommeshytten, Sønder Kettingskov.

Bævere er for 0  og  1. klasse     Gruppeleder + leder Astrid 
Ulve er for     2. og  3. Klasse       74474420/28613029 og

Junior er for   4. og  5. klasse               Leder Kirsten Marcussen   
Spejder er for 6. og  7. klasse               
Senior er for   8. og  9 klasse                

Formand for Grupperådet er Birthe M. Thomsen, Frederiksgård 3, tlf. 7447 4111

KFUM spejderne mangler akut ledere, måske en handy-mand. Ledelseserfaring ikke 
nødvendig, kun lysten til at arbejde med børn.    

Hilsen Astrid

Flokken (spirer og smutter – piger 0.-3. klassetrin) 

holder møde i Blommeshytten mandage kl. 16.00 – 17.30

             Troppen (spejderne – piger 4.-7. klassetrin) 

holder møde i Blommeshytten mandage kl. 16.00 – 17.30

Seniorerne (piger 8. klassetrin og op) - holder møde efter aftale 

Augustas (voksne kvinder) – mødes efter aftale

Gruppeleder: Bianca Ryborg 

tlf. 74 47 19 73, mobil: 40 29 19 76 e-mail: bianca.ryborg@mail.dk 

Læs mere på De grønne pigespejderes hjemmeside 

www.pigespejder.dk 



  Sognepræst i Asserballe og Ketting:
  Anne Margrethe Raabjerg Hvas,
  Ramserl 20, Ketting, 
  6440 Augustenborg
  Tlf.: 7447 32 02
  E-mail: AMRH@km.dk

  Sognepræst i Notmark:
  Barselsvikar
  Maria Gitz Christiansen 
  Tlf.: 7447 3144

 

  

Menighedsrådsformand:
Pia Laue Petersen, 
Bygaden 4, Asserballe, 6440 Augustenborg
Tlf.: 7447 3667
E-mail: SvejsecenterSyd@get2net.dk

Asserballe Kirke og kirkegård:
Graver : Palle Knudsen. 
Gravermedhjælper: Lars Bengtson.

Bygaden 16A, Asserballe, 6440 Augustenborg
Tlf.: 7447 3107 
E-mail: asserballekirke@mail.dk
Graveren har fridag om mandagen.

Organist:
Jenny Skovmand,
Asserballe St. 13, 6440 Augustenborg
Tlf.: 7447 3142

Kirkeværge:
Christine Terp, 
Bygaden 1, Asserballe, 6440 Augustenborg
Tlf.: 7447 3228

Kasserer:
Karen Dam, 
Smedegade 36, Ketting, 6440 Augustenborg
Tlf.: 7447 1487

Ansvarshavende redaktører:

Asserballe sogns adresseliste

 Brug af sognegården: 

 Booking af sognegården kan ske hos graveren 
 på 7447 3107 eller hos menighedsrådsformand 

 Pia Laue Petersen 74473667.

 Hjemmeside:

 Her finder du Asserballe kirkes hjemmeside :

www.asserballekirke.dk

 Kirkebladet , aktivitetskalenderen og andre 
 oplysninger fra sognet og kirken findes her.
 Har du billeder fra arrangementer eller lign.  
 som kunne være til glæde for andre på vores  
 hjemmeside , så er du meget velkommen til at 
 kontakte Folmer Råbjerg på mail: frh@km.dk 

 

 Kirkebladet

 Er der nogen ,der gerne vil skrive noget til  
 kirkebladet eller vil af med kritik eller gode   
 ideer,så vil vi meget gerne høre fra jer.

 Deadline for næste kirkeblad 
(september, oktober, 
november) er den 6.8.2010 

  God sommer.

  Morten Hørlyck,  Asserballe menighedsråd.

Døbte

28.02.2010 
Anne-Sofie Smidemann Knudsen, Havnbjerg

14.03.2010
Jacob Karmisholt Schmidt, Pindesholm 

11.04.2010
Asger Ernst Beck Christensen, Asserballe

I  ngen vielser eller kirkelige velsignelser  

Begravelser eller bisættelser

19.april 2010
Jørgen Peter Petersen, Lillehave 9, Fynshav


